



## हिन्दुस्तान कॉपर लि. के स्थापना दिवस के अवसर पर अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक महोदय का संदेश

9 नवम्बर, 2024



प्रिय मित्रों,

हिन्दुस्तान कॉपर लिमिटेड ने 9 नवंबर 1967 को खान मंत्रालय, भारत सरकार के प्रशासनिक नियंत्रण के अंतर्गत एक CPSE के रूप में निगमन के पश्चात एक लंबी यात्रा तय की है। दशकों से, कंपनी ने देश के कॉपर संसाधनों के कुशल खनन की जिम्मेदारी को मजबूती से निभाते हुए लगातार समृद्धि हासिल की है।

आज, जब हम तांबा खनन में राष्ट्र की सेवा के 57 गौरवशाली वर्ष सफलतापूर्वक पूरे कर रहे हैं, इस स्थापना दिवस पर, हम उन लोगों के योगदान को कृतज्ञतापूर्वक स्मरण करते हैं, जिन्होंने कंपनी को इसकी विकास यात्रा में यहां तक लाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।

तांबा, अपने शाश्वत गुणों के कारण समय की कसौटी पर खरा उतरा है और एचसीएल को अपनी गौरवशाली विरासत को आगे बढ़ाने का सौभाग्य मिला है। 2047 तक विकसित भारत के लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए, औद्योगिक विकास, बिजली क्षेत्र, ऊर्जा सुरक्षा, बुनियादी ढांचा, नवीकरणीय ऊर्जा आदि जैसे अधिकांश प्राथमिकता वाले क्षेत्र अनूठे तांबे पर बहुत अधिक निर्भर हैं।

हमने साथ मिलकर कई चुनौतियों का सामना किया है और वर्तमान में, आपकी कंपनी विकास पथ पर अग्रसर है। 2023-24 के दौरान कुल बिक्री की मात्रा 25,642 टन थी, जबकि पिछले वित्त वर्ष 2022-23 में यह 24,640 टन थी, जो 4.07% की वृद्धि दर्ज करती है। वर्ष के दौरान परिचालन से राजस्व (शुद्ध) 1,717.00 करोड़ रुपये रहा, जबकि वित्त वर्ष 2022-23 में यह 1,677.33 करोड़ रुपये था, जो 2.37% की वृद्धि दर्शाता है। कंपनी ने वित्त वर्ष 2023-24 में 27404 CMT उत्पादन हासिल किया है, जबकि वित्त वर्ष 2022-23 में यह 24760 CMT था, जो 10.68% की वृद्धि दर्शाता है। एचसीएल ने हाल ही में मेसर्स कच्छ कॉपर लिमिटेड और मेसर्स हिंडालको के साथ कॉपर कंसन्ट्रेट की पूरी मात्रा की बिक्री के लिए पर्याप्त मूल्य का समझौता किया है।

एचसीएल के शेयरधारकों ने वित्त वर्ष 2023-24 के लिए चुकता पूंजी का 18.40% लाभांश स्वीकृत किया है, जो कुल 88.97 करोड़ रुपये है, जिसका भुगतान 25.10.2024 को किया जा चुका है। एचसीएल में 66.14% इक्विटी की होल्डिंग पर भारत सरकार के लाभांश का हिस्सा 58.84 करोड़ रुपये है।

कंपनी को इस वर्ष लगभग 4 मिलियन टन अयस्क उत्पादन की उम्मीद है,

जिसमें मध्य प्रदेश में एचसीएल की प्रमुख इकाई, मलांजखंड कॉपर प्रोजेक्ट का लक्ष्य 2.6 मिलियन टन है। एमसीपी की भूमिगत खनन क्षमता अगले पांच वर्षों में दोगुनी होकर सालाना 5 मिलियन टन तक पहुंचने वाली है। सर्वोत्तम उपलब्ध तकनीक का उपयोग करने और व्यापक सावधानी सुनिश्चित करने के लिए एमसीपी में नए कंसन्ट्रेट प्लांट की स्थापना का कार्य प्रगति पर है। इंडियन कॉपर कॉम्प्लेक्स में, सुरदा खनन संचालन 5 अक्टूबर, 2024 को पुनः प्रारंभ हो गया है। केंदाडीह खदान के भी शीघ्र ही पुनः चालू होने की उम्मीद है। राखा खदान में MDO की नियुक्ति के लिए निविदा प्रक्रिया में है। अपशिष्ट प्रबंधन रणनीति और टिकाऊ खनन के एक अभिन्न घटक के रूप में, मलांजखंड कॉपर प्रोजेक्ट ने हाल ही में 3 मिलियन टन प्रति वर्ष की क्षमता वाला एक पेस्ट फिल प्लांट स्थापित किया है, जो चालू होने की स्थिति में है।

एचसीएल ने निवारक स्वास्थ्य देखभाल को बढ़ावा देने, सुरक्षित पेयजल सुविधा उपलब्ध कराने, शिक्षा और रोजगार को बढ़ावा देने, व्यावसायिक कौशल, आजीविका के अवसरों को बढ़ाने, स्थानीय लोगों को सशक्त बनाने के लिए पर्यावरणीय स्थिरता को बढ़ावा देने और इसके खनन इकाइयों एवं इसके आसपास रहने वाले लोगों के जीवन में आत्मनिर्भरता लाने जैसी कई परियोजनाएं शुरू की हैं। इसके अलावा, एचसीएल ने कर्मचारियों के लिए अप्रैल 2023 से लागू होने वाली राष्ट्रीय पेंशन योजना, सेवानिवृत्ति पश्चात की चिकित्सा योजना में सुधार आदि जैसी कई कल्याणकारी योजनाएं लागू की हैं। हमारे सेवानिवृत्त कर्मचारियों और उनके आश्रित परिवार के सदस्यों के लिए स्वास्थ्य सेवा प्रणालियों तक सुलभ पहुंच प्रदान करने हेतु सेवानिवृत्ति पश्चात अंशदायी चिकित्सा योजना या CPRMS का एक पोर्टल बनाया गया है। हम कर्मचारियों के बीच एकता की भावना पैदा करने के लिए एचसीएल के सभी कर्मचारियों को वर्दी देने की प्रक्रिया में भी हैं।

आज जब दुनिया अगले कॉपर सुपर साइकिल में प्रवेश करने की कगार पर है, तो एचसीएल के पास आगे बढ़ने के शानदार अवसर हैं। अब समय आ गया है कि हम इस अवसर का लाभ उठाएं और अपने हितधारकों के लिए मूल्य सृजन हेतु कड़ी मेहनत करें, जिनकी अटूट भावना एवं समर्थन ने हमें कठिन समय में आगे बढ़ने में सक्षम बनाया है।

जब हम अपनी 57 साल पुरानी गौरवशाली यात्रा का स्मरण कर रहे हैं, तो एक विकसित भारत का वादा हमारा आह्वान कर रहा है। आज इस स्थापना दिवस पर, आइए हम एचसीएल के शानदार भविष्य के निर्माण के लिए अपना सर्वश्रेष्ठ देने का संकल्प लें और इस प्रकार राष्ट्र निर्माण में अपना योगदान दें।

मैं इस शुभ अवसर पर आपको एवं आपके समस्त परिवार को स्वास्थ्य, खुशी, शांति और समृद्धि की शुभकामनाएं देता हूं।

जय हिन्द!

घनश्याम शर्मा  
अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक